



出品澳门第一部华人电影的影坛老将蔡安安:

澳门是中西文化交汇地,要发挥好这一优势



■蔡安安在拍摄工作中。(受访者供图)

思维敏锐、谈笑风生,偶尔又一板一眼、神态自若地演示,其扎实的功架,举手投足完全不像一个七八十岁高龄的老人。12月11日上午,对影坛老将蔡安安老先生的采访是在轻松、愉快的氛围中进行的。4个多小时里,新快报记者仿佛进入了一片茫无涯际的文艺海洋,作为舵手,蔡老带着记者于电影、戏曲、音乐、文化创意等领域徜徉,文化的熏陶让人忘却时光的流逝。

■新快报记者 李红云 文/图

人物素描

蔡安安,生于1940年,电影人,戏剧家。曾担任澳门特别行政区第一届政府推选委员会委员,澳门特别行政区第九至十二届全国人大代表选举会议成员,中国戏剧家协会会员,北京师范大学珠海分校艺术与传播学院教授和副院长;现为中国电影家协会理事,澳门特别行政区第十三届全国人大代表选举会议成员、澳门电影协会会长,澳门文化产业促进会理事长,蔡氏兄弟(澳门)影业有限公司董事总经理。



谈演艺生涯 把澳门电影带上世界舞台

对蔡老的印象,大多数人或许是从他12岁时和弟弟蔡元元一道,出演当时轰动一时的影片《鸡毛信》开始的。改革开放后,他提出“试办民营电影公司,发展影视产业”的建议,知道的人寥寥无几。

“上世纪80年代初,国家兼办电影和管电影于一身,民间办电影公司连文化部都没权批。”蔡安安在接受新快报记者采访时回忆道。1980年,“不安分”的他和弟弟联名给当时的国家领导人写了一封信,建议试办民营电影公司,“没想到两天后,国家领导人就作出批复,认为我的建议很好,提出‘能否试办一两个’。但当时办民营电影公司的大环境还不具备。”

蔡老说,1983年8月,他们兄弟俩

来到珠海,找到时任市委书记吴健民,聊得很开心,吴健民答应如果蔡氏兄弟落户珠海,即同意批准创办民营电影公司。1984年,由珠海市委宣传部、珠江电影制片厂和香港的一公司合办了一家中外合资的电影公司“时代艺术中心”,由蔡老分管业务。“然而,由于事无巨细,都得经过三个董事长的批准才能办,而且没有对生产电影作品的投资进来,仅一年多时间,时代艺术中心便经营不下去了。”

随后兄弟俩即决定自己创办中国内地首个民营电影公司——珠海特区影视文化中心于1985年2月5日正式挂牌成立。他们当年就拍摄了珠海有史以来的第一部电视片《南海明珠》,并在1986年获得全国城市电视台金牛奖。

1989年移居澳门,兄弟俩成立蔡氏兄弟(澳门)影业有限公司,取得拍摄电影和电视剧的权利,在珠澳两地完成拍摄制作工作,相继出品了澳门有史以来第一部华人生产的故事影片《夜盗珍妃墓》、《大辫子的诱惑》等佳作。

2009年澳门回归十周年,蔡老得到澳门基金会300万澳门币资助,再抵押了自己的房产,凑够资金,他亲自执导、起用了较多澳门本土演员,又在广东省话剧界和珠江电影制片厂专业人员加盟帮助下,拍摄了饱含浓浓乡情的《还有一星期》,荣获了第16届洛杉矶国际家庭电影节的最佳喜剧片奖和洛杉矶中美电影节“金天使奖”的“华语电影推动奖”,把澳门电影带上了世界舞台。

语录

作为粤港澳大湾区四大中心城市之一,澳门被国家赋予了“打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”的使命。要实现这个使命,就要文化与金融结合。澳门文化积淀非常深厚,有五百年东西方文化的交融,有八百多年香山文化的传承,作为电影人,我希望能够金融专业人士的支持下,大力推动澳门、珠海影视产业的发展。

——蔡安安

谈戏曲艺术 中国戏曲对澳门影响广泛

蔡老表示,海外的人常把澳门称为“Macau”,其原因是以前葡萄牙为代表的外国人在澳门登岸时,这里已矗立着供奉妈祖娘娘的“妈阁庙”了,至今已有五百多年的历史。澳门有人居的历史当然更长,而有人类活动的历史则更为悠久。早在四百多年前,世界文化名人、中国戏剧家汤显祖即到过澳门,他不仅留下了数首诗,更将澳门的风土人情写进了昆曲代表作《牡丹亭》。

里,使昆曲古老艺术很早就和澳门结缘。戏曲词里的“花面丫头”,最早就见于汤显祖在澳门写的用来形容葡国少女的诗。

蔡老在早年的微博里曾这样描述:粤曲社团在澳门的数量惊人。如果按人口比例计算,恐怕可为全国之最。这种长期戏曲传统艺术的熏染,无疑使澳门人只要一看到或听到同为戏曲传统艺术的京剧昆曲,即感到亲切!

蔡老称,澳门乃弹丸之地,缺乏各种自然资源,未来的发展可在“文化”二字上做文章。高层次的文化产业,既要吸收当今世界先进的文明科技,更必须要靠我们自己中华民族优秀文化的滋养。而以京昆艺术为代表的中华传统文化艺术,必然发挥其重要作用。“虽然当前京昆艺术在澳门的活动看来比较弱,但是京昆艺术对澳门将来的影响,必然是深远的、持久的。”

谈文化发展 澳门文化积淀非常深厚,要大力推动电影产业

从1999年起,蔡老先后在无锡、上海、北京、山东、昆明、珠海、澳门等地的有关研讨会上多次演讲文化产业问题,并著述发表了多篇论文,如《文化产业的必然性、可行性和艰巨性》《文化产业管理人才的市场需求》《全球经济一体化,文化怎么办?》《关于珠海经济战略的转移和文化产业的开发》《一枝独秀不是春》等。

2019年8月20日,在珠海十字门金融周“传统文化艺术与投资论坛”

上,蔡老说,作为粤港澳大湾区四大中心城市之一,澳门被国家赋予了“打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”的使命,但这个使命不光是澳门的,也是横琴乃至整个大湾区都要承担的一个使命。而实现这个使命,就要实现文化与金融的结合。如何结合?蔡老建议,应该以拥有优秀内容的项目为结合点。澳门文化积淀非常深厚,有五百年东西方文化的交融,有八百多年香山文化的传承,作为电影人,他希望能够在金融专业人士的

支持下,大力推动澳门、珠海两地影视产业的发展。

澳门回归祖国20年,蔡老心中充满欣喜之情,但是他想得更远。他说:“澳门回归20年的变化是一件鼓舞人的好事。作为一个电影人要考虑所肩负的责任,我要做的,就是发展中国的文化产业。澳门是中西文化的交汇地,如何发挥这一优势,拍出更多带有澳门本土文化特色的影视片,促进中国电影走向世界,作为电影人的我,这些都是努力的方向。”